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方案（草案）
化学是自然科学的基础学科，大力建设和发展化学学科将有力促进文理交叉融合，拓宽人才培养专业覆盖面，培养适应国家建设与社会发展的栋梁之才。化学系承担我校理工学科的基础化学教学，开设面向全校本科生的通识课程，并且为相关院系提供理化测试等技术支持，在落实通识人才培养战略，促进学校整体学科发展中发挥着重要作用。经过十多年建设，化学学科基本实现了学校“高起点，入主流，相关联”以及“精干理工科”的建设目标，成长为学校“双一流”建设的重要支撑学科。
为了落实学校《关于支持本科拔尖学术型人才培养的若干意见》、进一步深化化学系本科教学改革，化学系系务会、学术委员会和本科教学指导委员会经过认真研究，提出化学专业本科生“顶尖化学人才培育计划”项目，支持化学专业本科生在四年学制内至少进行一次海外学习或交流活动。
一、目标与定位
“顶尖化学人才培育计划”项目为化学专业本科生开展科研创新实践提供全方位支持，引导其参与国际知名研究组进行科研活动，从而拓展学生的学术视野。通过该项目的实施，培养学科基础扎实、国际视野宽阔、创新意识和竞争力强的化学专业本科生，以满足国家建设和社会发展对尖端化学专业人才的需求。
二、组织管理
化学系“顶尖化学人才培育计划”由化学系系务会统筹领导。化学系成立“顶尖化学人才培育计划”工作小组，负责项目的具体实施工作，成员包括骨干教师，教研组组长和本科教务秘书，分管本科教学的副系主任任组长。工作小组负责筹措专项经费、审定制度、拓展国际合作渠道、组织实施相关出访活动等事宜。
三、培养环节
在本科生教学方案中增设两方面的培养计划，一是海外学习，二是海外交流。
1、海外学习计划
该计划包括以下两个方面：
（1）海外毕业设计。在参与教师科研课题的本科三年级学生中，通过科学研究能力和素养综合考查和英语水平测试等环节，选拔一定数量的学生作为“顶尖化学人才培育计划”候选人，资助其在第四学年到国外知名研究组进行为期46个月的科研课题研究，完成毕业论文。
（2）海外暑期课程。支持在学二年级和三年级本科生申请国际知名大学暑期学校课程。学生除申请本校的“国际小学期”课程外，还可以申请国外知名大学的“暑期学校”课程，所修学分等同学校要求的“国际小学期”课程学分。
2、海外交流计划
该计划包括以下两个方面：
（1）国际学术会议。支持优秀本科生基于本人的科研成果参加国际学术会议，开展国际学术交流活动。
（2）暑期访学活动。化学系组织部分本科生利用暑期参观访问一些国际知名高校和研究机构，进行深度交流。
四、实施方案
1、国内培养阶段
化学系设置科研实践体验课程，面向第一学年本科生开放科研实验室，学生与教师双向选择后，确定中意的科研方向和课题。根据学生的意愿和科研兴趣，在第二学年为每位本科生配备“一对一”指导教师。学生在导师的辅导下系统地了解科学研究的各个环节，并且正式参与相应科研课题研究，撰写课题任务书并开展拟定的科研实践活动。导师负有全面辅导学生学术规划和科研成果发表的责任。
为了激励师生参与本科生培养的积极性，化学系拟为“顶尖化学人才培育计划”下确立的本科生科研课题提供3-5万元/项的专项科研经费。
2、国外培养阶段
（1）针对海外学习计划的具体措施如下：
（i）海外毕业设计。在第三学年第二学期，通过综合考查学生的基础学分绩（3.2）、科研能力/素养和英语水平，选拔选出8-10人作为海外培育候选人，由系主任签发推荐信，协助导师和学生联系国外知名高校或研究机构的课题组。导师和学生自身有义务积极对外联络，确定接收来化学系本科生的合作高校或研究机构。化学系资助候选人在国外导师的研究组开展为期46个月的课题研究工作，并完成本科毕业论文。
（ii）海外暑期课程。化学系全额资助二年级和三年级本科生申请、参加国外知名大学“暑期学校”课程。
（2）针对海外交流计划的具体措施：
（i）国际学术会议。鼓励和支持优秀本科学生参加国际会议，参与学术交流。化学系将对赴国外参加专业性国际会议的本科生给予全额资助。
（ii）暑期访学活动。资助学生访问国际知名高校和研究机构，与研究人员深入交流，了解科研的国际学术前沿动态。该项内容与理学院“双青优培”科技英才成长支持计划项目相关内容兼容，不重复资助。
五、经费支持
经费资助依照学生申请和择优支持的基本原则，适当照顾经济困难学生的需求。
（1）海外毕业设计。对参与海外学习的本科生，可报销其去程和回程机票，并为其提供一定额度的生活补助。
（2）海外暑期课程。对参与国外大学“暑期学校”课程的本科生，可给予报销去程和回程机票的补助，并为其提供一定额度的生活补助。经济条件特别困难的同学可申请全额资助。
（3）国际学术会议。化学系本科生在学期间可申请一次参加国际会议补贴。包括去程和回程机票，会议期间住宿费和一定的伙食补助
（4）暑期访学活动。对参加海外交流的其他同学，可按学校相关规定，为其报销去程和回程机票，并为其提供一定额度的生活补助。经济条件特别困难的同学可申请一定的生活补助。
六、发展前景
通过实施化学专业本科生“顶尖化学人才培育计划”，吸引学习成绩优秀且有志于未来在化学领域有长足发展的本科生；通过构建国际化的化学专业学习平台，引导学生快速进入学科发展的前沿领域和国际科研竞争的主战场；培养出具备科研素质高、创新意识和竞争力强、国际化视野宽阔的高端化学本科人才。
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